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Makói Független Ujs fi

POLITIKÁI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal 
telefon Máma 124.

Felelős szerkesztő Dr. Kiss Pét.
FELELŐS SZFRKISCTb TEUFOtl-EJtA**- S3.

Szerkesztőség és kiadóhivatal 
Dessewfiy-tér 7. sz.Am alett

Március 15.
Makó, márc. 14.

Jöjj március idusa ! Nagy szük­
ségünk van rád! A le tavaszszal 
ébredő erőidre, friss lehelletedre, 
lelkesítő, titkos mozgásodra, iná 
moritó, életre keltő, ébredező ha­
talmadra !

Jöjj március idusa, segítsd a te 
népedet. Hisz a magyart te úgy 
szereted! Történeted össze van 
forrva ennek a népnek újra éledé 
sével. Te adtad vissza nekünk az 
életet, mikor már tetszhalott vol 
tunk, midőn már kezünk, lábunk 
bilincsbe verve, arra vártunk, mi 
kor terítik ránk a szemfedőt, mi­
kor dobálják felibünk a föld rögét, 
mikor temetnek el bennünket 
örökre!

A te balzsamos és erős levegőd 
hordta magával a szabadság tit 
kos erejét, mely mintha csak arra 
várt volna, hogy a magyar népre, 
erre a hálás talajra akadjon, - 
hogy azonnal megtermékenyüljön 
s hatalmassá, legyőzhetetlenné nő 
vekedjék.

Jöjj március 15! Voltál megvál­
tónk, leszel is megváltónk. Mert 
nagy, örök, elpusztíthatatlan a te 
léted, mint ahogy örök a mindig 
újra éledő tavasz.

Szabadságot jelentesz, mely mi 
ként a tavasz, mindig újra éled, 
valahányszor a nagyra burjánzóit 
emberi hiúság és elbizakodottság 
erőt vesz rajta. És újraéledésével 
ellenállhatlanul, az elemek ereié 
vei döntőd romba az emberi töké 
letlenség munkáját, a kiváltsáeo 
sok dölyfét, hatalmát s helyet adsz 
az általános boldogságra való tö­
rekvésnek, a felvilágosodott, intel­
ligens népek természetes tu'sulyá- 
nak.

Jöjj március 15 ! Ami örömünk, 
bánatunk, régi jó ismerősünk, re­
ményünk. Jöjj március 15! te min­
denünk vagy, mert létünk a te 
emlékeddel összeforrva van.

Jőitődre elmúlik csüggedésünk, 
uj remények lelkesítenek bennün­
ket.

Legyen bár ködös, elborult a 
láthatár, nehezedjék ránk a múlt 
idők súlyos emlékének minden tér 
he, a jelennek hiábavaló fáradsá­
ga, a jövő várható küzdelmeinek 
minden súlya, jöttédre elfeledjük 
nehéz emlékeinket, rém érezzük a 
jelen bajait, nem félünk a jövő 
küzdelmeitől!

A háború hírei.
Drinápoly kapitulál? Sku­
tarit bombázzák, A gö­

rög hódítás.

Konstantinápolyból érkezeti hí­
rek megerősítik, hogy Drinápoly 
kapitulációja már a legközelebbi 
órákban vniható : Sükri pasa leg­
utolsó szikr«távirata március 10 én 
érkezett ide. E távirat következté­
ben kü'őn miniszteri tanácsot hív­
tak össze, a miből azt következte­
tik, hogy Sükri pasa távirata na- 1 
gyón fontos lehelet. Hivatalosan 
semmit sem tesznek közzé a leg­
utóbb drinápoly! jelentésről s csak 
azt mondják, hogy a város hely­
zete változatlan. Az egyik nagykö­
vetség a múlt hét végén ariól ér- 
tesü t Drinápoly ból, hogy az ide­
genek helyzete megfelelő és hogy 
betegség nem pusziit. Úgy látszik 
hogy az illetékes körök el vannak 
készülve a város elesésére, mert 
ellenálló képessége elérte a végső 
határt. Skutari helyzete is nagyon 
aggasztó s a kormány tudja, hogy 
a város nem képes tovább ellenáll­
ni. Valószínű, hogy mind e két 
város még a békekötés előtt meg 
fogja magát adni.

Skutarit bombázzák.
A montenegróiak tegn p dél­

előtt tiz órától dé'ig bomoázták 
Skutarit és Stofit. A törökök csak 
arra szorítkoztak, hogy a mon­
tenegrói ütegek ellen időkőzőnkint 
ggy.ggy lövést tettek. Skutariban 
számos ház. ég s a városban igen 
nagy a rémület.

A király visszament a főhadi­
szállásra, ahol most teszik meg az 
utolsó előkészületeket az általános 
ostromra. Az ostromot most há­
rom oldalról egyszerre fogják meg­
inti tani és pedig akkora haderő­
vel hogy a város elesése szinte 
bizonyosra vehető. Az ostromot 
hatalmas bombázás fogja előké­
szíteni előbb azonban még egy­
szer föl fogják szólítani a várost, 
hogy békésen adja meg magát.

Görög hódítás.
A görögök Janina bévétele után 

azonnal csapatokat küldtek észak 
felé, hogy azokat a területeket, a 
melyeket Görögország a londoni 
nagyköveti reunióhoz intézett iyic- 
morandumábati követelt, katonailag

megszállja. Argirokasztro kivételé­
vel minden helyet megsz illőt ak és 
a bégek mindenütt meghódoltak.

Endre Béla képtárlata.
Makó a kulturfejlödés utján.

Bármilyen elmaradottnak tartsuk 
is ezt a mi városunkat, mégis ha 
komolyan gondolkodunk, arra a 
tapasztalatra ébredünk, hogy na 
nem is rohamosan, de mégis ha­
lad ez a város a kulturális fejlő­
dés terén. Ennek bizonyitéiiait 
egves kultur-mozzanatokban látjuk 
időnk int kidomborodni.

Ilyen kultur-mozzanat volt az is, 
hogy pár évvel ezelőtt a szép mű­
vészet legabstraktabb neme: a 
piktura nemcsak otthont talált vá­
rosunk falai közölt, de felkeltette 
közönségünk lelkében a nemes 
érdeklődést a festészet iránt és te­
remtett annak itt rajongó mübará- 
tokat.

A felkeltett érdeklődésnek, a 
mübarátok helyes kulturtörekvésé- 
nek kelt betudni azt is, hogy Endre 
Béla hódmezővásárhelyi festőmű­
vész, engedve a rábeszélésnek, a 
vasárnapi nappal a vármegyeházán 
megnyíló, két hétre terjedő tárla­
tot rendez Makón.

Endre Bálát, ezt a fenkölt lelkű, 
kifejlett érzékű nagy festőt csak 
hmvásárhelyi szerény piktornak is­
merjük, pedig ha örökös és folyton 
csak emelkedő mübecscsel biró fest­
ményei után itélnők meg, már nem 
Makón kellene látni képeit, hanem 
Nyugoteurópa nagy tárlatain ama 
nagy mesterek között, kiket művé­
szetük a feddhetetlenség glóriás 
dicscsarnokába emelt fel.

Pedig hiába szerénykedik ez a 
festő, hiába rejti el a vásárhelyi 
kis lakás szűk kamarájában ihle­
tett lelkének nagyszerű alkotásait. 
Azok mindegyike, mint világító^ na­
pok mint égő szövétnekek előtör­
nek ’ rejtekhelyükből és felemelik 
szárnyaikon a szerénység köpenyé­
be soha nem látott energiával ra­
gaszkodó müvészlelket az elisme­
résnek, a dicsőségnek abba a Pan­
teonjába, hol a hely őt már ré­
gen megillette.

Ez a nagv művész ember ren­
dezi most nálunk két hétre terjedő 
képtárlatát. Mit, miket hoz hát hoz­
zánk Endre Béla ? Kétszáznál több 
képet. Elhozza a nagy Alföldnek 
minden költészetét, összes roman-

Htrdctéstkei díjszabás szerint közlünk

ticismusát, mások által soha meg 
rém látóit fönségességeit. Elhozza 
a magyar embert, a Tisza folyót, 
az esti alkonyaim, a nap felkelé­
sét, éjji csöndet, a zizegő nádast, 
a Tisza szegélyét képező füzest, a 
róna hófehér tanyáit és elhoz min­
dent, mi szép e tájon volt és az 
ő finom lelke által vezetett ecset 
segélyével a vásznon minden mes­
terkéltség nélkül, mint természetes 
feltámadott.

Vasárnap délelőtt 11 óra után 
nyitja meg a tárlat védnöke : Ná- 
vaij Tamás a kiállítási, vagyis ak­
kor alakul át a vármegyeház ko­
moly tanácskozó terme a művé­
szet templomává. E templomba el­
megy mindenki, mert ott minden 
képben a művészet égő áldozatát, 
soha fényét, soha értékét nem ve­
szítő alkotásait mutalja be a bű­
nösségig szerény mester Makóvá- 
ros minden szépért és nemesért 
hevülni tudó közönségének.

Az 0 M. K E. megkere­
sése Makóvárosához.

A házaló kereskedelem meg­
szorítása érdekében.

Az utóbbi időben egyes házaló 
kereskedők árasztották el külföldi 
árukkal Makóváros közönségét és 
tömérdek kárt okoztak a makói 
kereskedők és iparosoknak._ A 
visszaéléseknek elejét veendő az 
O. M. K. E. csanádmegyei körze­
te ma a kővetkező bedványt intéz­
te Makóváros képviselőtestületé­
hez :

A makói kereskedelmet érő s foly­
ton megújuló, rosszindulata károsítá­
sok ellen kérjük becses védelmüket 
olyanformán, hogy méltóztatnok oda­
hatni miszerint a kereskedelmi meg­
rendelések gyűjtéséről alkotott tör­
vényhozási intézkedés teljesen betar­
tassák s a hatóságok részéről ennek 
1)ltartására szigorúan ügyeljenek.

Városunkban az utóbbi időkben 
mindinkább sűrűbben jelennek meg 
idegen cégek utazói, akik minden elő­
zetes meghívás nélkül elözönlik a 
várost s annak közönségét elárasztják 
áruikkal.

Makóváros kereskedői és kereske­
delmi testületéi már régóta figyelem­
mel kisérik ezeket a lehetetlen álla­
potokat, amelyek nyíltan megcsn tol­
ják a kereskedelem védelmére alko­
tott törvényt. Megfigyeléseinknek 
az volt az eredménye, hogy m gát la-
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2. IV. évfolyam. MAKO! FÜGGETLEN UJSAO 1913, március 15.
pitoltuk miszerint ezen káros, tör­
vényi inegcsufoló folyamat oka ló­
kép al ban keresendő, liogy lialósá- 
gaink rendkívül lazán ellmőrzik s 
mindunta an szaporodó házalókat a 
így s'-inte a hatóság jóváhagyása 
mellett garázdálkodnak a makói ke­
reskedelem kimondhatatlan kárára.

A makói hatóságokat ron Iszorint 
azzal vezetik félre ezek a detail há­
zalók, hogy árucikkeik házul ipari 
készítmények, s így bizonyos ható­
tósági pártfogásban is részesilendók.

Természetes, hogy a hatósági kö­
zegek a kellő szakéi telem hiján köny- 
nyen folümok ezeknek a mende mon­
dáknak s legtöbb esetben ez árusí­
tási engedély' megadásával úgyszól­
ván h doságilag mozdítják elő a leg­
nagyobb visszaéléseket

A hatósági engedélyt özek a kétes 
existenciák azntau arra használják 
fel, hogy a hiszékeny közönség el itt 
nagyobb tekiuté yre szert téve, ái ói­
kat 3—1 s eres arba 1 erőszaaolják a 
közönségre.

Mérhetetlen az a kár, mi ezáltal a 
makói kereskedőket es iparosokat, 
különösen a szabó iparosokat éri.

Különös s elviselhetetlen súllyal 
nehezedik ezen vi-szaó és a makói 
kereskedelemre s iparra, mol v a 
kedvezőtlen földrajzi fék és követ­
keztébe i amúgy is az aradi és sze­
gedi Vreskede'em erős versenye kö­
vetkeztében erősen küzd a megélhe­
tésért.

Ilyen szerencsétlen körülmények 
közepette joggal elvárhatná a makói 
kereskedelem azt. hogy a hatóságok 
részéről a legnagyobb fokú erkölcsi 
támogatásban részesüljön, már csak 
ezért is, m-rt a városi közkölt égek 
igen jelé uékeny hányadát ép a ke­
reskedők és iparosok szolgáltatja«.

De ha már támogatásról nem lehet 
szó, legalább a védelmet kú'jük ezen 
veszed, lines ivasió ellen, mely ex lá­
tenciánkat fenyegeti. Ezen védőiem 
egyik jelentékeny oldala volna az is. 
ha a hatóság egy a makói koré ke 
dők és iparoson bői alkotandó bizott­
ság véleménye alapján engedélyezné 
a város területén történő házalást 
vagy másfajta elárusitást.

Ezenfelül minden detail árusítás­
ban utazó s foglalkozó egyén a ha­
tóság előtt tartozni igazoini, ki által 
lett megbízva. Ez egyébként a keres 
kedelmi megrendelések gyűjtésénél 
szóló törvény sarkalatos ponljat ké­
pezi. Nagyon természetes, hogy az 
ilyen megbízatást az illető utazó ré­
széi öl, itt Makón meg nem szerez­
hető, sőt ez a törvény kijátszásának 
volna minősíthető s mint ilyen bün­
tetendő.

Csak is így reméljük, hogy az 
utóbbi időben mindjobban eíszap > 
rodö s a makói kereskedelemre ká­
ros tünetek megszüntethetek.

Minden városnak minden ország­
nak lüktető vérkeringésére éltető élő­
mé az egészséges kereskedelem és 
ipar. A kereskedelem és ipar fejlesz­
tése érdekében az államok még vé­
res háborúk irtozatos vér s borzasztó 
pénzéldozataitól sem rettennek visz- 
sza. Makó város hatóságainak sem 
szabad tehát vissza rettennie attól, 
ha arról van szó, hogy Makó város 
kereskedelmének és iparnak érdeké­
ben azt kérjük, hogy a meglévő tör­
vénynek szerezzen u hatóság érvényt 
s minden tőle telhető módon rajta 
legyen, hogy a makói ipar s keres­
kedelem érdekeinek megóvása céljá­
ból mindent meglegyen. Annál in­
kább mert a makói kereskedelem 
fentebb vádolt megkárosítása követ 
kéz ében úgy a város mint az állam 
értékes adóalanyait veszíti cl.

Ezen felterjesztésünket Makó város 
tanácsa s képviselőtestülete mindazon 
tagjainak szives jóindulatában ajánl­
juk akik Makó város közönségének 
sfejlődésének érdekeit szivükön hord­
ják.

1 lavafias üdvözlettel 
az O. M. IC. E 

' 1 rósz Henrik Elrenfeld 
titkár. h. elnök

Március 15 Makón.
iVüakóváros ünnepe.

Minél inkább eltávozunk időben 
1848 március 15 tő', e sok meg­
próbáltatáson utment nemzet, mely 
nek alkotmányát must is veszély 
fenyegeti, annál nagyobb kegye­
lettel ünnep1! meg a nemzeti Újjá 
ébredés, a rabszolgaság felszaba­
dulásának napját.

Makóvárosa mindig ebő volt az 
ünneplőt között. A holnapi ün­
neplése is az egész város ünnepe 
lesz. E napra elmúlnak az embe­
rek között a különféle ellentétek, 
ünnepel mindenki. E gyütt ünnepel 
a város minden polgára.

Az ünnepélyek a kővetkező sor­
rendben folynak le:

Délelőtt:
Félkilenc órakor a városi képviselő­

testületnek os a varos kö­
zönségének gyülekezése a 
városháza előiti terem

9 órakor : Ünnepi istenitisztelet a bel­
városi református tcu- 
p'omban. Az ünnepi bő­
szedet tartja: Nagy Ká­
roly lelkész.

10 órakor: Városi díszközgyűlés. El­
nöki megnyitót mond Ga­
lambos Ignác dr. polgár­
mester. Az ünnepi szó­
noklatot tartja : Espcrsit 
János dr. ügyvéd.

A városi d szközgyiilés után a kö- 
z5i).s‘<g a Kossut h-szoborboz vonul s 
a szobrot beszéd kíséreté >eu meg­
koszorúzza a város nevében Galam­
bos I^nác dr. polgármester.

Délben:
A 48 as öreg honvdak megvon- 

dégelése. Pernecki Imre I léd er váry- 
utcai vendéglőjében.

Délután :
2 órakor a közönség gyülekezése 

a városháza o'őtt.
Eéhirom órakor nyilvános népgyii- 

tés a következő sorrend- 
b n :

1) Hymnus. Énekli a makói dalárda.
2) Ünnepi szónoklat. Taitja: Dércy

Imre református lelkész.
3) Hazafiai dal. Előadja a makói

dalárda.
4) S avdlat. Tartja: Nyéki József

tanító.
ö) Szózat. Énekli a közönséggel 

együtt a makói dalárda. 
Ezzel a nappali ünnepély végelér.

Este a kiilömbözö egyesületekben, 
pártkörök ben és magám o idéglókben 
tart a polgárság ünnepélyüké .

A függetlenségi és 48 as olvasó 
körök cs'e mind külön ünnepelnek. 
Mindenütt társas vacsora lesz. Az 
első kerületi olvasó körbon a nagy 
nap emlékét Nagy Károly aeformá 
tus lelkész méltatja, a III. kerületi 
függetlenségi olvasó körben Kiss 
Pál dr. mond beszédet, a IV. kerü­
leti olvasó körű m Dr. Dózsa Sámuel 
megyei tiszti főügyész. Az V. kerti 
lati polgári olvasó körben esle 7 
órakor társas vacsora lesz, hol az 
ünnepi beszédet Holler György dr. 
mondja. A társadalmi egyesületben 
is lesz ez alkalomból társas vacsora, 
mit megelőz Dároy Imre beszéde, ki 
a napot méltatja. Ezenkívül lesz több 
hazafias sztvala*. •

Tombola=játék
az „Otthon“ kávéház­
ban szombaton este.
Rendkívül fényes és értékes 

tárgyak kisorsolása.
Purcsí Károly hangversenyez

rájéknztaíó.
Naptár Mire 15 Szombat Rém kntli 

Oculi Gör kalh Eebr 9 Zakariás Nap 
kél 6 óra 49 perckor nyugszik 5 óra 
31 porckor

Időjóslás. A budapesti raotoorolo- 
gikai jelentése szerint a következő 
időj írás várható. Továbbra ts hideg 
idő várható, ős legfeljebb nyugaton 
némi havazás várható Sürgöny prog­
nózis •' Hideg nyugaton csapapék 
Délihőmórséklot: 3 6 Celsius.

— A szervezési bizottság ülése. 
A szervezési szabályrendelet mó­
dosításán kiküldőd bizolts lg, ma 
délelőtt Galambos Ignác dr. pol 
gánnester elnöklete alatt ülést tar­
tod és abban állapodott meg, 
hogy javaso’ja a városnál ez idő 
szerint meglevő pénztárnoki állá­
sok törlését.

- Vizsgálat a városi segélyezet­
lek ügyében. Makót árosa Len sok 
embert, kik munkák' ptelen szegé­
nyek állandóan havi segélyben 
részesít. Ezek között több volt 
olyan, kiknek anyagi helyzete idő­
közben bizonyos körülmények 
folytán előnyösen változott, mit rl 
is a város képviselőtestülete bi 
zottságot küldőit ki urnák meg­
vizsgálására, hogy kik vannak 
valóban a város segélyére utalva. 
Ez a bizottság ma Erjesztette b.- 
javaslata', melynek alapján a vá­
rosi tanács többektől egészen 
megvonta a segélyt, másoknál pr- 
dig leszállította.

- Bizottsági ülés a városnál.
H tfő.s d Melóit 11 órakor Galam­
bos Ignác dr. polgármester eh-sök- 
löséveí tartja üléséi a marosi fürdő 
elhelyezésére kiküldött bízott ág, 
mikor határoznak a fölött, hogy 
hol helyeztessék ti *z idén a 
marosi fürdő, a régi helyén e, 
vagy ot’, honnan a mull évben a 
víz elsodorta.

— Népgyülés Makón. A makói 
szociáldemokrata párt vasárnap 
déh lőtt 10 óra után népgyülést 
tart a városháza elő ti téren. Meg­
vitatás tárgyát a mai politikai ese­
mények képezik. A népgyülésre a 
központi szociáldemokrata párt is 
küld öt képviselő szónokot.

— Lövöldözött, mert részeg voit. 
Drahub István Alma-utcai lakos mg 
nap mélyen V Iáit belenéeni a boros 
palackba. Berúgott. Enem tett 
volna baj, hanem hogy részeg álla­
potban revolvert vett elő s azzal 
lövöldözve veszélyeztette a szomszé­
dok testi épségét, ezt már n lövöl­
dözés zajára olősictő rendőrbiztos 
sérelmozto s figyelmeztette a részeg 
embert, hagyná abba a lövöldözést 
A részeg ember a rendőrbistos fi­
gyelmeztetését, durva gorombásko­
dással viszonozta. Ezért továbbá a 
veszélyes passziozásért szigorú eljá­
rást indítottak ellene.

— Talált betétkönyvek. A makói 
rendőrségen 2 darab makói Népbank 
betétkönyvet őriznek, mint ta'ált tár 
gyat. Jogos tulajdonosuk jelentkez- 
liotik érettük a hivatalos "órák tar­
tama Alatt.

~ Aki az idézésre nem Jelenik meg.
s )k «pró-csepró tnin terheli Szent 
pélen Pál makói ember lelkét. A 
szegedi kir. ügyészség számon tartva 
Szentpéteri dolgait, idézést kézheei- 
tott számára, amire azonban Szent- 
Póton nem is hederitett. Ma aztán a 
makói rendőrség u tagi (ást kapott 
Szentpéteri elővozcltolésóre. Két jó 
markos rendőr kísérte be Szc-ntpé- 
tent Szegedébe ez ü yészségre, ahol 
ezért az újabb megfoledkezéséért is 
is megszámollatják.

— Az ember tragédiája. A makói 
rama színház o címen bemutatja a 

kmomalografia technika legnagysze­

rűbb alkotását, az olasz „Amhrasió“ 
gyár aranyfilmjét. A klasszikus re 
mekmüvet a Mniách világhírű fa„ 
taziája nyomán színre Tlltalmazia 
Iranceseo Paoli. Előadói a római 
kuályi színház művészei, gyönyörű 
szép, természetes színtereken. Az 
egész darabot páratlan művészettől

fromaliteással sconirozta Liugj 
Ruffó, a római opera főrendezője a 
monstre film 7 felvoná-ből és elő- 
adasa közel majdnem 3 órát vesz 
igénybe. Az egész világsajtó en-ybo- 
hai'gzó véleménye szerint a legnagy­
szerűbb mii, amelyet a kinoma- 
technika eddig létrehozott. Alapesz­
méje: az ember küzdelme a sátán­
nál, a bűnnel. Az első emberpár 
teremtésétől napjamkig. Az ember 
tragédiája csak szombaton, március 
15-én lösz a makói Urániában meg­
tekinthető s a nagy nemzeti ünne­
pet, szebben, méltóbban és élvezete­
sebben bekorouáziii nem is lelio', 
mint e logcsod-ísabb magyar színmű 
megtekiritMgével.

Megbízható cég. Egy vállalat se 
dicsekedhet olyan régi kelétéi és 
pártfogással, mint üzv. Gurik Lajos- 
nő disztemotkezési vállalata. Alapítva 
1858-ban. A közönség ragaszkodása 
és bizalma mellett dolgozik. Ennek 
megvan a maga oka. Ugyanis üzv. 
Gyurik Lajosné teljesen újonnan ren­
dezte be vállalatát felszeretésekkel és 
Arukkal, s többit le modern újításokat 
vezetett be, ezzel és előnyös kiszolgá­
lásaival csak hasznára van minden­
kor a gyászoló feleknek, s minden­
kor a legszebb dísszel és figyelemmel 
rendez minden rangu teuiotesokot utá­
nozhatatlan olcsó arakon és pompával, 
miért felhijuk a tisztelt közönség fi­
gyelmét font nevezett cégre

Bajok a marosi fürdő 
körül.

A bérlő nem akarja vissza­
hozni a fürdőt.

Nem volt még oly m esztendő, 
hogy a marosi fürdő felállítása kö­
rül baj ne telt volna és nem volt 
még esztendő, hogy nálunk a für­
dőzési idény megfelelő időben kez­
ei tét vette volna, va;y mig a für­
dőzési idény tartott, fürödni lehe­
tett vo'na.

Ez év sem fog minden baj nél­
kül elmúlni, mert a b -jok már 
előre vetik árnyékukat. A m irosi 
fürdőt ugyanis, mint azt mindenki 
tud,a, a mull évben elsodorta a 
szeszélyes folyású Miros árja és 
a fürd ők as fel van akadva Kiára- 
falva alatt a Maros egy kanyaru­
latában.

A városi tanács a múlt heti ta­
nácsüléséből kifolyólag, mint az 
megír uk. utasitoita Rank! Jó­
zsef fürdő bérlőt, hogy a fürdő 
kast 15 nap alatt annál inkább is 
vontassa vissza, meri máskülönben 
ezt a munkálatot maga a várt s 
te jes! i az ő óvadékának terhére.

Rankl mester azonban nem az 
az ember, ki a tanács intézkedé­
seinek könnyen aláveti magát 
Tegnap ugyanis a mester bead­
ványt intézett a városhoz, melyben 
kijelenti, hogy a fürdők, s vissza 
vontatása nem képezi az ő köte­
lességét és annak semmifele kö­
rülmények között nem tesz eleget.

Rankl beadványát ma délelőtt 
tartott rendkívüli ülésében tárgyalta 
a városi tanács és utasította a 
gazdasági szaktanácsost, hogy a 
fürdőkast Rankl óvadékának terhére 
haladéktalanul vontassa vissza.

Egyben tekintettel arra a körül­
ményre, hogy amikor Rankl meg­
tagadta az engedelmességet a vá­
rosi tanács intézkedésévé.' szem-
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bei, szerződés szegést követett el, 
megindította az eljárást a szerző­
dés szeges felbontására vonatko-

_ MA KOI F U( $< íETlEN 1! is.\Q

IRODALOM.
zólag, / . .Ez rendjén van így, de az az 
egy is bizonyos, hogy a marosi 
fürdő közül már is bajok vannak. 
Félő, hogy a bajok nem lesznek 
addig «dintézhetők, ndg a fürdő 
idény kezdetét veszi és akkor is­
mét a fürdőző közönség issza meg 
az ügynek a lévé1.

A makói piacról.
Rohamosan emelkedik 

hagyma ára.
fok-

Élénk forgalma vlt ma a pi c- 
nar, különösen a hagymap acnak, 
ahol a fokhagyma árak szinte ro­
hamosai! emelkednél. Más termé­
nyekben az árak mull jelentésünk­
höz képest telj.sen változatlanok 
maradlak.

A l uza ára a makói piacon ma 
21 koronába, kivételesen 21 ko­
rona 20 fillérbe kerüli. Budapesten 
23 korona 20 fillér a búza méter­
mázsája.

A kukorica ára szintén változat­
lan. A mai piacon a kukorica mé­
termázsája minőség szerint 11-12 
korona között vál akozott. Buda­
pesten a kukorica métermazsája 
13 ko onába kerül.

A hagymapiacon megélénkült a 
helyzet. Az élénk külföldi kereslet 
az idő kitavaszodása folytán még 
inkább megnyilvánul s meg,inkább 
emeli a/ arakat, melyek különö­
sen a fokhagymánál Lpasztallia 
lók különösebben. A vöröshagyma 
ára ma 5 koronától 6 koronáig 
váltakozóit. A leghelyesebben 
azonban az 5.50 koronás ár fejezi 
ki a mai hagymapiacon történt ár­
hullámzást értve a vöröshagyma 
árát. A fokhagyma ára ma mi ;|- 
egy 3—4 koronát emelkedett. Múlt 
heti 6-7 koronás árje'zés nkkel 
szemben, a mai piacon 10-11 
koronába került a fokhagyma nié- 
termázsája. Ha lekiate be vesszük, 
hogy megbízható becslések alap 
ján végzett számításaink szerint 
Makón mindössze 60-70 vaggon 
fokhagyma keszie! található még, 
akkor étiből könnyen következtet­
hettük e cikk további áralakulá­
sára.

A dughagyma ára a mai pLcon 
15-16 korona volt métermázsán- 
ként. E cikkben igen élénk s bő 
a kínálat.

A hagymapiac helyzete s irány­
ul'1 állandóan élénk s szilárd.

Tombola-játék
a Korzó-szállodában va­
sárnap, márc. ho 16-án 

este 10 órakor.
Nagyon szép ezüst tárgyak 

lesznek kisorsolva.
friss malátasör kapható.
fátyol testvérek zenekara 

hangversenyez.
Korpa-é esztd készítéshez való 
használt, de jó karban levő 
szárítók és egyébb felszerelések 
sicson kaphatók KISS KÁR0LY- 

I nal, Madarász-utca 6. sz. alatt.

Lakatos László: A franoia menyasz - 
szony. Lakatos Lászlónak, az iyuiert- 
uovü publicistának és írónak, most 
jelent meg első novelláskötete a Gö 
móri .Jenő szerkesztésében megje­
lenő Modern Könyv ár 243—244. 
számaként. A „Franoia menyasszony“ 
igen értékes, szép könyv, amely 
Írójának legszebb elbeszéléseit tar­
talmazza. Egy nagyon kulturált, na­
gyon tehetséges írónak, finou tolla 
művésznek elbeszélései, amelyek 
bízvást a mai magyar elbeszélő iro­
dalom legszebb termékei közé so 
rozhatók. A könyv az Athenaeum 
kiadása és ára 40 fillér.

De Amicis: Lelkierő. A Gömöri 
.Jenő szerkesztette Modern Könyvlá- 
egyik legújabb száma a vitághirü 
el 'Sz Írónak: De Amicisnak, — aki­
nek „ Szív - ciuiii könyvét mináhmk 
is sok ozeren ismerik, — egy hosz- 
szabb, pompás háborús elbeszélését 
hozza „Lelkierő“ címen. Az elbeszé­
lés az olasz felszabadító háborúk
idejéből veszi tárgyát és tárgya le­
gal másságát az elbeszélés nemes 
művészete teszi irodalmi finomsá­
gévá. Az elbeszélést av olasz iroda­
lom kitűnő ismerője, Elek Artur tör 
dltotta. elismert fordítói készségével 
Ugya >c<ak ő az Íróról szóló és un­
nak életét és munká-isát'át ismerteid 
és értékelő bevezetést is irt , hozzá. 
Az Athenaeum kiadása. Ára 20
fit lér.

IK évfolyam 5.
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14. fejezel.

Babér és koldusbot.
E szavakat Korbay meglehetős 

indulattal mondutla éj felpattant a 
panda? ról.

Csöndesebben orvos ur, szólt 
a tanácsos, kissé megnyomva a szót.

A dolog önt igen közelr. I érdek­
li, mert kegyed volt vele halála 
órájában, meg pedig egyesegye- 
dűl.

— Tanácsos ur, mi akar az len 
ni ? kérde Korbay kihívóan és vak­
merő bátorsággal. Tálán biz* még 
engem is gyanúba fog, engem, a 
milliomost ?

Magyar Tercsi, kit orvos ur 
az imént becsületes leánynak neve 
zett, határozottan azt valija.hogya 
halottat - ön rabolta meg !

Korbay kidülledt szemekkel bá 
mult a tanácsosra, levegő 
után kapkodott és érthetetlenül he­
begett valamit.

Pár pillanat múlva azonban össze­
szedte magát és haragtól elfúló dur­
va hangon hörgé:

— Nyomorult hazugság!
Alj„s rágalom!
Reményiem, a rendőrség és a 

törvény megvédelmeznek ilyen aij ts 
gyanúsítással szemben.

- Doktor Korbay Arthur, szólt 
a rendőrtanácsos erélyes és a ko­
moly hivatalos hangon, a halottat 
ön rabolta meg!

Uram! dadogta Korbay még 
mindig sértődve.

A rendőrtanácsos kezébe vette a 
rendőrtiszt ahal imént hozott kis 
csomagot felbontotta.

A csomagból számos ékszerda­
rab gurult széjjel az asztalon.

A rendőrtanácsos egy borsó 
nagyságú dray a gyémánt függőt 
tartott az orvos elé.

- Ismeri ezt ? kérdezte és még 
élesebben nézelt az orvos szűrne 
közé.

Korbay nem fehlt.
(Folyt, köv.)

Uránia színház.
Szombaton, március 15-én 

délután és este:

Madách Imre 
Az ember tragédiája.

7 felvonásbak.
Az előadás 2 óta hosszán tart. 
Diákok minden helyen csak fél 

árat fizetnek.

MILLIÓ használja
1

elnyálkásodás, katarus és rekedtség 
ellen a

Hirdetmény.
A makói kir. járásbíróság- , 

nál f„ hó 18-án kedden dél­
előtt 9 órakor elárverezik Ke­
néz Pál tulajdonát képező há­
zat (Zrínyi utca 3080a). Ár­
verési vevő a bankkölcsönt 
a kötendő megállapodás sze­
rint fentarlhatja.

a iy3 fenyővel*'
616f) e!ismerő levél orvosok és 
VMVV m gánemberektől, a mely 
igazolja, hogy hatása a legbiztosab
A legolcsóbb és legizletesebb cukorka. 
1 csomag ;0 és40 fill, 1 doboz 60 tilt.

Kapható Makón
Ember József, Breue- Zoltán, Kudar 
Lajos, lenei Székel. Lajos, Sándo- 
Zsigmond. Poór Endre gyógyszertárá­
ban, Popper Gyula főtéri drogériájában 
esBí ros Károly gyógytárában Föl teákon.

Makulatúra
csőm goló apir kilóként 
oo oo ható a oo

kap-
oo

„iákéi Függethw Újság“
kiadóhivatalában.

HARMONIKÁT
vehet legolcsóbbun

Wagner a
Hangszer-Király

országszerte elismeri legol­
csóbb hangszzráruházában

Misst, MM lí. sí.
Egy 3 váltós, Orginkbekgy. 
harmonika IQko felen, 
soros bécsi formaonahangu 
nika kor.-íól 20 róna. Két- 
ém/képes árjegyző. Harno-

:___<►._. o _ o o.....<

y in szerencsém a nagyérden-ű közönség szives tudomására 
“hozni, hogy Makón a Megyeház utczán, a volt Kapusi-féle 

üzlethelyiségben

FÜSZERKERESKEDÉST 
NYITOTTAM, -an

ahn! állandóan raktáron tartok mindenféle fűszerárut, úgy­
mint : ezukor, nyerskávék, thoák, fűszerek, ásványvizek, 
:: :: :: festékek és anyagárukat. :: :: ;;

!! Haponfa friss pörköiésü kávék !!
Liszt, korpa, dercze és magdara. A nagyérdemű kö­

zönség szives támogatását kérve, tisztelettel

CSORBA F E R E N CZ füszerkereskedö.
__^ «ä

ERTESITES.
A

V
Van szerencséin a n igyérdemfi közönségnek szives tudomá­
sára hozni, hogy --z eddig raktáron tartott elsőrendű köbá 
nyai király és barát malátasörön kívül, újabban bevezettem a 

kőbányai világhírű
SZENT ISTVÁN DUPLA MALÁTA SÖRT*
amely kittinő minősége folytán számos tanárok és orvosok 

által ajánlva van pyósryczélokra is.

— IRITZ SÁMUEL ÖZV. CZÉG
* Kőbán,ai Polgári Serfőzde Részvény-Társaság foraktárosa
Btfe, _______________________________

Hl
A

Toy nröb-vásárlásnál m
eggyőződhet 

!
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NEMI ELÉG ARATOGÉPET
fontos annak kezelését is ösmerni, de nagyon fontos 

hogy milyen gép legyen megvásárolva.

csak vásárolni,

az is,

8*gr Legjobb alkalom vevőknek a díjtalan és vételkö­
telezettség nélkül való gépkezelés megtanulása ! 3*9

1913. március 3-án kezdődik. tA0ívalmfaép
beiratkozhatnak HALÁSZ Á. üzletében Makó, FÖ-téf. 

Fűlött helyiségben lesz megtartva. Vidékeiek részére - 
1913. évi március hó 10 én kezdődik.

Manilla már most megrendelve előnyös ár.

LEGÚJABB
őszi és téli

RAGLÁNOK A.
Wal

/

legdivatosabb poszés plüss 
kabátolc, mindenfajta 

szőrme boák és muffok
A legegyszei üootői a legfi­

nomabb kivitelig. Bakfisch és gyermekfelöltő

Blúzok, aljak, pontyolák és kosztümök
nemkülönben női febérnemtiek dús választékbuti

olcsó szabott arakon kaphatók

Pártos E. és Társa

©i í®lt

©

Uj üzlet megnyitás. 0!

Van szerencsém a n. é vevőközönség becses tudomá­
sára adni, hogy Makón a Lonovics sugárúton a mai kor 
.........  igényeinek megfelelő

0

©
fűszer- és vegyesereskedés

©

nvi'ottam, ahol állandóan raktáron tartok mindennemű 
fűszerárut, u. m. : cukrot, kávét, borsót, lencsét stb., 
úgyszintén az összes háztartási cikkeket, melyeket min­
denkor a lego’csóbh áron bocsájtok tisztelt vevőim reri-

íée;j“é: Naponta friss pörkölt kávé !
Szives pártfogást kér

0

0

Ifj. J 0 0 ANTAL
ZZ fel M~r®i m w

Legújabb! Ha hegedülni
óhajt megtanulni, rendelje meg a tisztán kido- 
gozva, remek hangú, domború hegedűt tokkal, 16 
drb. felszereléssel és mesés ajándékkal együtt csak

12 koronáért

VJágner a „Hangszer-Király'
országfezeerte elismert elsőendü hangszeráruházá­
ban, Budapest, József körút 15, Fényképes árjegy­

zék ingyen.
Óvás : Figyeljen jói a pontos címre és házszámra. "M

Sze

MUKI“ művész,
Szájharmonika dobbal.

Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta játszani. A da- 
S lókat a művész harmonikán játszik, a valódi bőrrel
# ellátott dob pedig kíséretül szolgál. Ara tokkal és 
0 egy mesés ajándékkal együtt csak 4 korona

• Wagner a „Hangszer-Király“ ".... W.J ^
^ országszerte elismert elsőrendű hangszeráruházában
St Budapest, József-körut 15. Fényképes árlcgyzék in- -----
a gyen. — Óvás : Figyeijünk jól a pontos címre és a házszamratp

e©s@es@s@os©es®e@s^ee®

*

lak

11

nagy női felöltők áruházában Makón, Fő tér 
Otthon-kávéház mellett.

Saját termésű fehér és 
siller xx xx xx xx xxÉRTESÍTÉS

HOMOKI BORT 5

úgyszintén saját főzésű
TÖRKÖLY és SZILVA pálinkát, édes italokat és 
erős RUMOT teához literenként kimérve, házhoz 
szállítva olcsóért árusítom. BARANYAI JÁNOS,

Szegedi-utca.

1 I

A m; 
egyetlei 
mikor ; 
idők \ 
nemzeti 
tagoit i 
keit és 
szolgás 
emberi 
napját.

Ma v 
egyetlei 
Kegyek 
nemzet 
lés fel 
érzését 
forrott 
tál me|

E m
meg a 
nak lel 
most 6 
megval 
melyek 
azt hitt 

Ezek 
kotmán 
országi 
nak zá

Szép elsőrendű zöld here-széna
és tehénnek való széna kisebb és nagyobb mennyiségben
kapható Iritz Sámuel özv. cégnél.

szazezr 
nak jo; 
és ez 
hatalmi

Nem szabad, dehogy szabad...]

„VARAZSFUVOLA

nem a 
nem i 
napján.

ilyen 
meg m 
15-ét. 1 
pelt Mi 
ge is.

Maki
tudósiti

Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta ját­
szani. A „Varázsfuvola rendkívül kelbmes- 

1 20 acél trombitahanggal és 4 erős bőgő­
vel van ellátva. Díszes kivitelben, kotta 
füzettel, dalokkal, tokkal, ajándékkal együtt 
csak 4 korona. Csakis Wagner ,,Hangszer- 
Király“ országszerte j 1 1 legolcsóbb 
hangszeráruházában kapható, Bunapes , 

József-körut 15. - Gyorsjavító mohRy. - 
Kérjen fényképes hangszerárjegyzéket.

A m 
minder 
tisztele: 
órakor 
neplő 
viselőié 
előtt, k 
ságtelje 
formált 
ben az 

A tei 
zása ut

stb. kuplékat, népdalokat, katona és cigányzenét élethűen j á t s z a
az eredeti „Eufon“ tölcsérnélküli be­

szélőgép, mely legújabb dupla kottával 
csak 40 korona

V WAGNER „Hangszer-király"
nál BUDAPEST, József-körut 15 — 1.

Használt kottákat becserél. Nagy fényképes 
ingyen.árjegyzék

^ A HÚSVÉTI ÜNNEPEKRE
kitűnő BOROKAT, legjobb TÖRKÖLY, KÉK-SZILVA és BARACZK

legfinomabb '• 7: :: ■
legfinomabb LIKŐRÖKET |.- 
legjobb minőségű : —: R

kőbányai, király, barát, maláta- és dupla maláta sörüket g

IRITZ SÁMUEL_szerez^~I
:: : —: pálinkákat, valamint 1«

jamaikai és tearumot,
l/nhánvni Ifirálv Karát maláta- fi

Nagyobb vételnél lényeges árkedveznlény

Nyomatott a „Makói Független Újság" vilíanyerőre beenúezett műintézetúben Makón.


